

DACIA

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-86
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare românească al Tinutului Timiș — Apare sub egida Astei Bănățene

Șefredactor:
ROMULUS P. ROȘU

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei. Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei. Pentru întreprinderi 2000 lei.

Director administrativ:
Dr. NICOLAE ILIEȘIU

TIMIȘOARA

Nu noțiunea geografică formează punctul de plecare al rândurilor pe care le așternem în legătură cu metropola Banatului. Ne oprim la Timișoara ca simbol.

Pentru cei ce s'ar îndoi de vitalitatea poporului român, celor ce persiflează puterea de creație și spiritul constructiv al acestei nații, le prezentăm un singur argument, o singură realizare: Timișoara, așa cum e azi.

Să ni se permită o mică incursiune în domeniul amintirilor.

În primii ani după Unire, cinci cartiere despărțite prin maidane și legate mai mult administrativ între ele, formau municipiul Timișoara. Turme de oi și vaci pășteau, în centru — dacă vrei —, sau la periferie, pentru că nu se conturase încă spațiul convergent al vieții comerciale. Cetatea era traversată de linia ferată Timișoara—Reșița. În locul bulevardului „Diaconovici-Loga”, presărat cu vile majestuoase acum, se adunau ostași și servitorimea în jurul unei „tiribombe”, peisagiul fiind complectat cu bărcile cari adăposteau un fotograf a la minut și pe negustorii de zaharicale. Pălcuri nesfârșite de băieți băteau mingea, peste tot, pentru că nu se simțea lipsa de terenuri. Bulevardul Ferdinand, atât de european ca aspect, era un morman de ruini.

Ne vom opri aci.

Au apărut rând pe rând, școala poli-tehnică, școala comercială, cinematograful „Capitol”, Banația, internatul „Reuniunii Femeilor Române”, biserica din Mehala, cea din cartierul „Principele Carol”, catedrala din Cetate, poduri, spitale și alte așezăminte cu caracter social. Concomitent cu clădirile publice a cunoscut un avânt extraordinar și inițiativa particulară. În douăzeci de ani s'au dublat clădirile private. Au construit, nu numai românii, ci și svabii, evreei și maghiarii. Nu s'a avantajat nimeni, pentru că toți cetățenii au putut fi beneficiarii regimului economic prosper și liber.

Eram deunăzi, în vizită la dl. Emil Țieranu, primarul municipiului. Pe masa din cabinetul său, un teanc de scripte și planuri așteptau semnătura, pentru că apoi serviciul tehnic să procedeze la aplicarea lor pe teren.

Munca celor douăzeci de ani, pentru prosperitatea și înflorirea orașului Timișoara, nici nu se poate asemui cu eforturile edilitare din ultimul an. Campania de drumuri îndeosebi, satisface cele mai pretențioase exigențe, dar și merită lauda tuturor. Sunt lucruri pe cari le vedem cu ochii, tocmai de aceea nici nu insistăm așa de mult asupra lor.

Am reținut numai faptul.

În două decenii s'a schimbat aspectul orașului, și asta nu la întâmplare, ci după un plan bine chibzuit și cu o muncă perseverentă.

Or, aceste uriașe realizări, poartă pecetea spiritului românesc. Timișoara am dat-o numai ca exemplu, constatările sunt însă valabile și pentru alte orașe.

Poporul român își afirmă tot mai mult rostul și rolul său civilizator în această parte a Europei, iar înfărtuirile ce le întâlnim la tot pasul, îi întăresc nu numai prestigiul, ci și dreptul la existență. Prin această prismă privind opera constructivă realizată la Timișoara, cei douăzeci de ani de viață românească, ne apar în toată măreția lor simbolică.

ROMULUS P. ROȘU

Peste întreaga lume domnește o tăcere apăsătoare

Trei milioane de germani și italieni stau sub arme

Omenirea nu mai poate depinde de capriciul unui singur om

Mesajul radiofonic al dlui Churchill către cetățenii Statelor Unite

Londra, 10 (Rador). — Vorbind la postul de radio Londra pentru ascultătorii din Statele Unite, dl Churchill, liderul opoziției engleze a spus următoarele:

„Peste întreaga Europa, mai mult, peste întreaga lume, domnește o tăcere apăsătoare întreruptă numai de bubuitul surd al bombelor japoneze ce cad peste orașe și universități chineze, sau peste vase britanice și americane. Tăcerea apăsătoare din Europa este o tăcere de așteptare înfrigurată și în multe țări o tăcere din teamă.

Peste două milioane de soldați ger-

mani și peste un milion de italieni fac manevra, ca în prețuia cunoscutelor evenimente de anul trecut. Național-socialiștii afirmă că au fost încercuți. Ei au fost însă aceia cari s'au încercuit, ținând pe vecinii lor sub chinuitoarea întrebare: CARE DINTRE EI VA FI ATACAT PRIMUL?

Există un om care într-o singură zi poate înlătura teama ce apasă, asupra tuturor. DACĂ D. HITLER NU FACE RAZBOIU, NU VA FI RAZBOIU. Căci nimeni nu s'a gândit vreodată să atace Germania. Dacă Germania vrea să ob-

țină siguranța că nu va fi atacată de vecinii ei, nu are decât să o spună și i-se vor da cele mai depline garanții, în concordanță cu principiile Societății Națiilor.

Trebuie să luptăm din răspuțeri la reorganizarea relațiilor dintre popoare, punând capăt acestui groaznic nebun, dându-se posibilitatea forțelor productive și creatoare să-și continue calea, pentru ca OMENIREA SĂ NU MAI DEPENDĂ DE INSUSIRILE, CAPRICIUL SAU SLABICIUNEA UNUI SINGUR OM!”

Fată de tenziunea internațională

Belgia a luat întinse măsuri de apărare a granițelor

PARIS, 10. — HAVAS TRANSMITE DIN BRUXELLES: FAȚA DE INCORDAREA INTERNAȚIONALĂ, AUTORITĂȚILE MILITARE AU LUAT MĂSURI DE SIGURANȚĂ.

ASTFEL AU FOST ÎNTĂRITE DISPOZITIVELE DE ACOPERIRE A LUXEMBURGULUI. MANEVRELE VANATORILOR DIN ARDENI, CE VOR AVEA LOC LA SFARȘITUL LUNII, VOR ÎNGĂDUI PUNEREA DEFINI-

TIVA LA PUNCT A ACESTOR DISPOZITIVE.

ÎN SCURT TIMP VA INCEPE CONSTRUIREA LUCRĂRILOR NECESARE ÎN VEDEREA APĂRĂRII NAȚIONALE.

ALături de celelalte state ale Europei, eroica Belgie își întărește fruntariile, pentru a fi gata în orice clipă, să infrunte primejdia.

Crima unui nebun

la un spital din Londra

El omoară un bolnav și rănește grav peste zece persoane

Londra, 10 (Rador). — Un bolnav internat într'un spital din Londra a devenit nebun pe neașteptate. Punând mâna pe un seau, el a început să lovească în dreapta și stânga, omorând pe un alt bolnav și rănind grav pe alți nouă, precum și pe mulți infirmieri.

Indrăzneța evadare la penitenciarul Brașov

Ducând în spate tovarășul de evadare rănit, este împușcat de gardian

BRAȘOV, 10 (SIR). — O indrăzneță evadare a fost încercată ieri la penitenciarul din localitate. Deținuții Ioan Kánya și János Francise, după ce au executat o parte din pedeapsă, s'au hotărât să evadeze. Cunoscând bine topografia închisorii și drumul pareurs de gardieni în ruza postului lor de supraveghere, și-au pus planul în aplicare.

Totul a decurs cu o ușurință uluitoare. Cei doi deținuți au sărit peste zidurile închisorii, în stradă.

Unui din fugarii, János Francise, când a sărit și-a rupt un picior. Tovarășul său l-a luat în spate încercând să dispară.

Gardianul din post, observând evadarea, după ce a făcut sonațiile legale, a tras în pîm. Două gloanțe au nimerit pe Kánya doborându-l la pământ. Fugarii au fost ridicați și duși la închisoare.

Starea lor fiind gravă, ei au fost transportați la spital. Se crede că Kánya nu va scăpa cu viața.

Senzational caz de recunoașterea paternității

Timișoara, 10. — Acum doi ani și mai bine, anume în 24 Mai 1937 s'a prezentat la „Centrul pentru ocrotirea copiilor” din localitate o femeie bătrână cu numele Ilca Dumbravă, o văduvă săracă, aducând un copil pe care să-l dea în bună pază acestui institut; deoarece ea este bătrână și simțea că nu are să mai trăiască mult.

Al cui este copilul?

Bătrâna Dumbravă a prezentat și un extras despre nașterea copilului. Frageda ființă era de sex feminin și a primit la autoritățile comunale, adică la declararea în fața ofițerului de stare civilă numele Maria. Mama era înregistrată în acelaș extras din registrul nașterilor din comuna Lipova o oarecare Maria Farkas. Așadar fetița a fost botezată cu numele mamei sale. Dar mama nu mai dădea nici un semn, deși se angajase față de bătrâna Ilca Dumbravă că îi va da ajutoare lunar în bani și îmbrăcăminte pentru micuța Maria.

Se caută mama

Prin urmare din actul de naștere se constată că micuța are numai mamă, tatăl era trecut ca „necunoscut”. Biata copilă s'a născut din flori nu i-a fost urșit să aibă și ea ca toți ceilalți copii un tată, măcar în acte dacă chiar mai târziu acesta luat de involburarea vieții ar fi dat dimisia dintr'o atare funcțiune care incumbă pe lângă virtuți și o sumedenie de îndatoriri.

Dar nici mama nu mai dădea semne de viață.

Institulele de ocrotirea copiilor au un principiu generic de a nu înstreina pe copil de mamă, ci de-al păstra în permanent contact cu aceia care i-a dat viață, ca atunci când copilul nu mai are nevoie de ocrotirea oficialității el să-și aibă legături sufletești cu părinții săi, când aceștia trăesc bineînțeles și nu au posibilitatea să-și crească singuri copilul.

Au fost mobilizate jandarmeriile, polițiile și preturile din sectorul vestic al țării ca să afle unde domiciliază Maria Farkas, dar nimic nu s'a putut afla, nici că-i vie, nici că-i moartă. Fiind copilul ne legitim și devenind de-acum și fără mamă și fără tată, a trebuit să i se drezeze actele care să-l declare de abandonat.

Un tutore cu sute de copii

Fiind sesizat Tribunalul Timiș-Torontal secția tutelară de a cărei competență era acest caz, — Lipova fiind în acest județ, — fetița Maria a fost declarată oficial abandonată. Tot atunci Tribunalul secția tutelară a instituit micuței un tutore în persoana administratorului dela Centrul de Ocrotirea Copiilor, dl Ioan Hălmăgeanu, un vechi și onorabil funcționar care concomitent, în calitatea dsa-le oficială, este declarat tutore la câteva sute de copii ce se află acolo în îngrijire.

Plasarea copilului

De regulă când copiii crescuți de acest institut sunt sănătoși ei sunt dați prin sate ca să fie îngrijiți. În institut rămân numai copiii bolnavi pentru a fi supuși tratamentului. Pentru ceilalți se plătesc femei sănătoase dela țară cari îi alăptează și le poartă de grijă. Micuța Maria a fost astfel plasată de câteva ori, — prin satele din apropierea Timișorilor.

Se ivește un adoptator

Dar în Ianuarie s'a ivit ocazia unei adoptări. Un neamț din comuna Ferdinand ne având copii s'a decis să adopte unul. Era în vârsta când nu mai putea spera dela viață nimic, ci probabil i-au epuizat omului toate încercările de a deveni tată pe cale normală. Voia șvabul să aibe copil la casă, ca toți ceilalți oameni de treabă. Simțea nevoia să-și reverse bunătața sufletească asupra unui plod nevinovat. Institutul constatând moralitatea imaculată a solicitantului, i-a acordat fetița cu formele legale.

Incepe furtuna

Zilele trecute apare la Centrul de ocrotire o doamnă foarte elegant și cu gust îmbrăcată. Voia să vorbească cu perso-

nalul administrativ. Surorile de ocrotire se simțeau jenate în costumele lor albe feciorelnice față de rochiile spumoase și scumpe ale streinei.

Cine este streina?

Prezentată celor în drept ea se prezintă că e mama fetei Maria Farkas și protestează pentru faptul că i-au înstreinat fetița dând-o unui șvab ca fată de suflet.

Dar această mamă care-și face apariția abia după trei ani, până acum nu s'a interesat deloc de copila ei. Când au căutat-o autoritățile ea nu a putut fi nicăeri aflată.

De regulă asemenea părinți își fac apariția mult mai târziu abia după ce copiii abandonati sunt crescuți mari și greutatea creșterii sunt înlăturate, iar pruncii sunt buni să le dea ajutor la munca câmpului sau în gospodărie. În cele mai dese cazuri de recunoaștere copii sunt căutați de părinții lor cam când ajung la vârsta de 12—14 ani.

Acest caz este singular de tot, căci micuța Măriuță fiind născută în 28 Septembrie 1936, abia la toamnă va avea trei anișori.

I s'au dat doamnei cu politețe toate informațiunile despre situația fetei și mama în care au încolțit remuscările, a plecat hotărâtă să-și redobândească copilul.

APARE ȘI TATAL...

Dar abia au trecut câteva zile, când lată că acum apare un domn elegant la biroul centrului de ocrotire. Intreabă politicos cu cine poate sta de vorbă despre soarta unui fetițe pe care acest institut a dat-o în adopțiune cuiva, apoi fiind îndrumat la cel în drept acesta începe să vociferaze ca un leu. Se scandalizează cum au putut înstreina pe fetița Maria Farkas fără să-l consulte pe el, sau pe mamă, dacă aprobă sau ba să dea copilul în adopțiune unui strein.

Tot despre corul „Vidu”

Serbările de centenar — Problema dirijorului De vorbă cu dl Dr. Tiberiu Sevic, vicepreședinte

SERBĂRILE DE CENTENAR

Lugoj, 10. — Știrea noastră, că vestitul cor din Lugoj, corul lui Vidu, începește, a avut darul să producă discuții în feluri și chipuri la cafenea, în restaurante, pe stradă, dovadă că publicul e serios interesat de soarta acestui așezământ de cultură românească, amenințat să se destrame după plecarea d-lui dirijor Filaret Barbu.

Pentru a putea informa precis, am solicitat părerea dl. dr. Tiberiu Sevic, vicepreședinte, singurii om competent în această materie, căruia i se datorește înființarea căminului corului „Vidu” și aranjarea administrativă a tuturor concertelor mari, în țară și străinătate, din ultimii zece ani.

PROBLEMA DIRIJORULUI

Dl. dr. Tiberiu Sevic, notar public în Lugoj, afirmă:

— Ne găsim în momentul de față la un greu impas. Ne lipsește un dirijor care să știe valorifica superiorul material vocal de care dispune „Corul Vidu” și care i-a adus faima de care se bucură azi.

Ne dăm seama de ceace reprezintă „Corul Vidu” în cultura românească din Banat. Grijă noastră e cu atât mai mare, cu cât nu am găsit momentan nici o soluție care să ne mulțumească pe deplin, în afară de unele combinații pe a căror reușită nu putem conta cu deplină siguranță.

Una din soluțiile pe care le credem mai ducătoare la scop ar fi, intervenția făcută ministerului de resort chiar acum, să se aducă un profesor de muzică, dirijor bun, la Lugoj, la una din școlile secundare, prin mijloacele ce ne stau la dispoziție. Acestui profesor să i se încredințeze dirijarea corului...

Alte soluții nu putem enunța public deocamdată, năstind încă, dacă se vor putea îndeplini. În tot cazul, nu suntem pesimiști și sperăm să eșim din impasul de acum, așa cum floare dintre noi dorește.

CINE-I TATAL? CU CINE-I INSURAT?

Pus la punct și întrebat despre calitatea ce o are de se interesează de situația micuței Maria Farkas, acesta prezintă un certificat de căsătorie: s'a însurat cu mama fetei, și-a declarat că el este adevăratul tată al copilului. Nici nu știa despre faptul că e tată până săptămâna trecută. I s'a ascuns adevărul dar săptămâna trecută nevestă-sa i-a mărturisit că, cu trei ani în urmă, dragostea lor ce nu era încă oficializată a dat rod nepermis pe care ea l-a înstreinat dându-l unei bătrâne să-l crească. Dar apoi bătrâna a murit și nu s'a mai putut afla de soarta copilului până ce într'un ziar a aflat că a adoptat-o un șvab.

Remuscările i-au cuprins subit pe ambii autori ai plodului. Și iată-i decisi să-și redobândească odrasla.

Numele tatălui este Ferdinand Duke, comerciant din Aradul-nou. Pe vremea când se concepea fructul, probabil Duke încă nu avea situația pe care o are astăzi, încât putem crede și spovedania lui, dar tot atât de bine să dăm crezare și Statului care i-a putut de grijă copilului și a cheltuit cu ea timp de trei ani de zile.

Furtunosul tată a fost îndreptat la secția tutelară a tribunalului spre a face formalitățile necesare recunoașterii paternității și revindicării propriului său plod, care deocamdată are părinți adoptivi în comuna Ferdinand.

Formalitățile sunt cam greoaie dar necesare. Duchenanul Duke va reuși să-și înjghebeze familia și să șteargă astfel pata care plana asupra micuței declarate copil din flori.

E bine că micuța nu este la vrâsta când poate pricepe lucrurile. S'ar rușina. Când va fi mare, această întâmplare va fi uitată ca o poveste sau ca un film văzut de mult.

Desigur părinții întrați de-acuma în scenă, vor avea toată grija să fie cât mai discreți acestui capitol de roman al dragostii lor.

— a. b. —

MEMENTO TIMIȘOREAN

Calendar

JOI 10 AUGUST

Ortodox: Arhidiacon Laurentie († 258).
Cato: Sf. Lauențiu († 258).
Farmacii de serviciu. Circ. I: Mizericordianilor. — Circ. II: Dr. Kovacs, Str. Dacia 10. — Circ. III: Șarga, Str. C. Porumbescu 1. — Circ. IV: Ungváry, Str. Preyer 1. Circ. V: Kóváry-Chioreanu. — Fratellii: Panajoth. — Freidorf: Eremita.

Spectacole

Capitol: „Fecioara rătăcită”, film francez cu Victor Francen și Annie Ducaux.

Scala: „Amanți și hoți”, cu Pierre Blanche și Michel Simon.

Corso (fost Rivoli): „Andi Hardy iubete”, cu Mickey Rooney.

Apollo: „Omul cu masca” ambele seri.

Radio

JOI 10 AUGUST

Radio-România, Radio-București, Radio-Experimental. O ra 7: Concert de dimineață (discuri), Gimnastică ritmică, Continuarea concertului dimineții (discuri), Sfatul pentru gospodine. O ra 12: Muzică variată (discuri). O ra 13: Ora, Sport, Cota Dănil și a barei Sulina. O ra 13.05: Concert de prânz, Orchestra Jean Marcu: Arie românești. O ra 13.45: Spectacole. O ra 13.55: Continuarea concertului. O ra 14.10: Radio-jurnal. O ra 14.30: Continuarea concertului, Orchestrei Jean Marcu. O ra 15.10: Actualități. O ra 19: Ora, Mersul vremii. O ra 19.02: Actualități culturale. O ra 19.17: Concertul de după amiază, Orchestra Victor Predescu; (voce: Nicu Stoenescu) Cântec de ale țiganilor ruși, potpuri de valsuri aranjat de Borchert; Au înflorit trandafirii în Sevilla, tango de Vasilescu (voce: Nicu Stoenescu); M'ai făcut să te iubesc-tango de Feraru și Radian; Și ce-ai făcut din inima meatango de Paraschivescu (voce: Nicu Stoenescu); Anbadă de Colind (solo vioară: Victor Predescu); Ca rotogolele de fum-slow și Când ieși Leano la fântână, cântec românesc de Nicușor Predescu (voce: N. Stoenescu); Mi-e inima pustie vals lent de Dinu Șerbănescu; Te-ai dus din cuibul unui vis, romanță și Arie oltenescă. O ra 20: Muzică de lacuri și peșteri, de Mihai Haret. O ra 20.15: Continuarea concertului Orchestrei Victor Predescu: Ți-am trimis Leano trei babe'n peșteră, cântec românesc de Tudorei Șerbănescu și Vlașă, viață, cântec românesc de Mișu Constantin (voce: Nicu Stoenescu); Serenada italiană și Două Sârbe dela Severin. O ra 20.30: Valsuri mazurci și poloneze de Chopin (discuri); Vals în la bemol major No. 1 Op. 34 (pian: Arthur Rubinstein); Vals în la bemol major Op. 69 (pian: Alexander Bralowski); Mazurca în do diez minor; (pian: Jan Poderewski); Poloneza în la bemol (pian: Ignaz Friedman). O ra 20.50: Concert simfonic german, Simfonia IX, de Beethoven (Orch. simf. din Filadelfia, dirij. de Leopold Stokowsky, (discuri). O ra 22: Radio-jurnal (I). Sport. O ra 22.15: Continuarea concertului simfonic german (discuri); Te chem Isuse de Bach (orch. simf. din Filadelfia, dirij. de Leopold Stokowsky). Concertul Brandenburgic No. 3 în sol major de J. S. Bach (orch. filarm. dir. Berlin; dirij. de Wilhelm Furtwängler). O ra 22.30: Muzică de dans (discuri). O ra 22.45: Radio-jurnal (II). O ra 23: Muzică engleză (discuri). O ra 23.30: Emisiune românească pentru Anglia: I. Muzică românească (cu exemplificări). II. Jurnal în limba engleză (faptele săptămânii).

Uniforme și Articole F. R. N.
cu prețuri convenabile la croitorie și ceaprazără

T. IANCU
Țoara P-ța Libertății P-tul Primăriei

Interesant conflict

intre Sănnicolaul Mare, Stat și asociația de pășunat „Slatina”

Un contract de schimb al unor izlazuri din Sănnicolaul Mare, prin care Statul a fost păgubit cu un milion și jumătate, iar comuna cu un alt milion

Timișoara, 10. — Acum vreo câțiva ani, Sănnicolaul Mare primind dela stat un teren vast de pășunat, pentru a împrospătări Școala de Agricultură de acolo, a convenit cu o corporație din comună, „Slatina” să schimbe izlazul primit, cu un izlaz al asociației.

Cererea aceasta o făceau locuitorii care voiau să aibe un izlaz cât mai apropiat de sat, pentruca vitele lor să nu mai facă drumuri prea lungi până la pășune, cum se întâmpla până aci. Pământurile comunei, rezervate pentru pășunat, erau la 10 km. de sat, pe când ale corporației „Slatina” la 3—4 km. Teritoriile fiind egale ca mărime, schimbul le convenia oamenilor. Vitele lor puteau să ajungă, de aci înainte, mai degrabă pe izlaz și să se întoarcă mai odihnite seara, acasă. Comuna a făcut, deci, contractul de schimb cu asociația „Slatina”, intrând în proprietatea izlazului acesteia. Corporația însă, îndată ce a schimbat pământul, ia schimb-at și destinația, arându-l.

Intervine Școala de Agricultură După efectuarea contractului de schimbare a izlazurilor, comuna a împrospătări Școala de Agricultură cu noul terenuri, cele de mai înainte fiind destinate, după cum am mai spus, tot nevoilor școlii. Școala de Agricultură nu s'a mulțumit, însă, cu acest pământ, deoarece el este inferior celui al Statului. Ea a cerut să i se dea pământurile destinate de Stat necesităților ei.

Cum însă, asupra contractului odată efectuat nu se mai putea reveni, Școala a fost silită să se mulțumească, deocamdată, cu ceea ce a primit.

Dar, mai apoi, ea s'a adresat Tribunalului Timiș Torontal, înaintându-i un

dosar vast al cauzei acesteia. Dosarul a fost studiat și trimis pe urmă, pentru concluziuni, la parchet.

În acest dosar se arată că, prin efectuarea de schimb săvârșit între asociația „Slatina” și comună, din cauză că pământul primit de școală dela „Slatina” este mai slab, comuna a fost păgubită, cu nu mai puțin de un milion de lei, iar Statul cu un milion și jumătate.

Ce vor sătenii Sănniclașeni însă, sunt mulțumiți de contractul intervenit între comună și „Slatina”, deoarece pământul primit de ei servește tot atâta de bine interesele lor. Dacă ar fi avut ei alte pământuri de pășunat și ar fi putut să are ei însuși izlazul schimbat, se schimba și situația.

Dar așa, ei au acum un izlaz numai la 3 km. depărtare de comună, în loc să fie aceste pășuni la 10 km. cum erau înainte.

Dacă s'ar reveni cumva asupra contractului încheiat între comună și „Slatina” — și aceasta se poate face numai pe baza celor două milioane și jumătate lei cu care a fost păgubită comuna cât și Statul — aceasta ar fi și în detrimentul membrilor corporației, care au schimbat destinația pământului, arându-l și semănându-l și făcându-și, prin urmare, atâtea cheltuieli cu el. Tocmai din această cauză, în situația în care se găsesc acum pământurile „Slatinei”, adevăratele care au fost înainte Sănnicolaului, ele nu mai pot fi utilizate pentru pășune.

Deci, în cazul că s'ar putea anula contractul făcut anii trecuți, pământul acesta ar trebui arat din nou și semănat cu iarbă.

Ceeace, desigur nu este prea recomandat, lucrul acesta necesitând și vreme și cheltuieli.

Noi amănunte în afacerea falsificatorilor de permise pentru șoferi

Șeful bandei a fost capturat la Lugoj
Complicii arestați la Timișoara

Timișoara, 10. — Acum câteva zile, poliția din Lugoj a arestat pe electricianul Wollberg Ernest, recidivist în materie de falsificări de permise de conducere pentru șoferi.

Din mărturișirile lui s'a putut stabili că majoritatea complicilor își au domiciliul în Timișoara. În baza acestui fapt, poliția din Lugoj a cerut arestarea următorilor: Crețu Ioan, șofer, din Str. D. Sturdza 57, Szalinski Akos, Bul. Carol 29 și Pački Zeno, dentist, Str. C. Porumbescu 32. Deasemenea a fost găsit și al 4-lea complice, anume Racz Ștefan, cu domiciliul în Str. Petre Ispirescu 12, deșu la închisoarea militară a Diviziei I Infanterie.

După trei zile de cercetări, organele biroului judiciar din localitate au pus mâna pe întreaga bandă de falsificatori, identificând și pe cei 15 indivizi cărora acestia le-au procurat permise false.

Lista amatorilor acestui fel de permise e alcătuită din următorii:

Ritt Iuliu, Str. Odobescu 32, Angerbauer Eugen, Str. C. Porumbescu 9, Kunst Mihai,

Str. C. Porumbescu 37, Szeeli Fritz, Calea Girocului 9, Christ Ferdinand, Str. O Iosif No. 12, Christ Coloman, Str. O Iosif 12, Bovin Ernest, Bul. Mihai Viteazul 6, Roth Alexandru, Calea Șagului 28, Kantor Ioan, Str. Samuil Micu 6, Baranyi N., Str. P. Ceșmena 2, Păpăilă Ștefan, Str. I. C. Brătianu No. 45, Rosenfeld Oscar, Schneider Nicolae, Fratelia, Rotariu N., Iecea Mică și Căcăreșă Constantin din Orșova.

Permisele de conducere false au fost ridicate dela cei menționați mai sus, în afară de permisul lui Rosenfeld Oscar, dispărut și pus sub urmărire de organele poliției locale.

Indivizii Pački Zeno, Crețu Ioan, Szalinski Akos, Melinkovits Tiberiu și Racz Ștefan, cari împreună cu Wollberg Ernest au falsificat și plasat permisele la Timișoara și Lugoj, încasând pentru ele între 2000 și 7000 lei, vor fi trimiși poliției din Lugoj, pentru a fi confrunțați cu șeful bandei.

Proveniența permiselor falsificate nu a putut fi încă stabilită.

Cronica Aradului

Valorificarea prunelor din județul Arad

Arad, 10. — Valorificarea prunelor din județele Arad și Hunedoara a format obiectul unei consfătuiri speciale a direcțiunii monopolului, așa cum am scris zilele trecute. În cadrul acelei consfătuiri s'a hotărât ca monopolul să cumpere țuica fabricată în aceste două județe, plătiind 40 bani de grad.

Prețul plătit este menit să ajute agri-

cultorii producători de prune și el este fixat special pentru județele Arad și Hunedoara.

În vederea achiziționării țuicii, depozitul de distribuție a alcoolului din Arad a luat măsuri pentru primele cumpărări cari sunt apreciate la aproape 100 vagoane. S'au luat și dispozițiuni pentru înmagazinarea acestei cantități.

Furtună în podgoria Aradului

Arad, 10. — Asupra unei părți din Podgoria Aradului s'a abătut o nouă furtună, care a atins cea mai mare intensitate asupra Șriei. Stricăciuni și pagube n'a produs. În schimb a prilejuit un interesant fenomen de descărcare electrică. Anume, trăznetul a căzut

asupra grajdului locuitorului Teodor Brădean, care tocmai își lega caii. Unul dintre cai a fost complet carbonizat, soția lui Brădean care se găsea în grajd a asurzit, iar stăpânul casei a scăpat prin minune, neatins..

Știri din Arad

— Inecat. Sidor Topcencov, de 54 ani din str. Pășunei, făcând baie în Mureș s'a inecat. Cadavrul a fost pescuit și predat familiei.

— Furturi. Ferdinand Weisenburger din bulevardul Carol a reclamat că din spălătoria locuinței necunoscuți i-au furat un cazan de aramă în valoare de 2500 lei. — Mihail Cichi din str. Sabinelor a reclamat că din locuința i s'au furat diferite haine în valoare de 2000 lei. — Zaharie Matcău din Piața Ștefan cel Mare a reclamat poliției că din W. C.-ul din fața restaurantului Mielul Negru, necunoscuți i-au furat un ceas de aur în valoare de 2000 lei.

— Victima unui accident de circulație a încetat din viață. Am scris că Iuliu Brunnschenkl, croitor din str. Moise Nicoară a fost lovit de autostropitoarea No. 36 din serviciul orașului. Transportat la spital, după o zi de îngrijire, a fost

necesară o intervenție chirurgicală. Aceasta însă nu a mai putut fi făcută pentru că numitul a încetat din viață câteva ceasuri înainte de operație. Șoferul autostropitoarei, Emil Mărgineanu, a fost arestat.

Memento Arădan

Joi 10 August

Farmacii de serviciu:

OMESCU, bdul Regina Maria.
ANGHEL, Piața Catedralei.
KESZTEBAUM, spitalul de copii.

Programul cinematografeilor:

FORUM: Fac ce-mi place, cu Irene Dunne și Douglas Fairbanks junior.
CORSO: Adrienne Lecouvreur, cu Yvonne Printemps.

URANIA: La răspântie, cu Charles Vanel, Jules Beery și Suzy Prim.

Cronica judiciară

Curtea de Apel reduce pedeapsa unui criminal dela 2 ani închisoare la 10 luni

Timișoara, 10. — Completul Curții de Apel din localitate: Sc. Constantinescu—Orezeanu și Dumitrescu, procuror general fiind dl. Oprisencu, a desbătut în ședința de ieri apelul criminalului Cosmescu Aurel din Cladova.

CRIMA DELA OLACA

Săteanul Cosmescu Aurel, om liniștit — după cum l-arată și certificatul său de moralitate eliberat de primărie în cauza procesului — a ajuns criminal fără voia sa.

Anul trecut, la 28 Noemvrie, un oarecare țăran din Cladova, Voinescu, a făcut o clacă, la care și-a 'nviat vecinii și prietenii. Între alții invitați, a fost și Cosmescu Aurel, cu fiul său natural Valeriu Homoc și Valeriu Lupulescu.

Cum se 'ntâmplă de obicei la orice clacă, așa și aici invitații au început să petreacă. Fata gazdei, ca să-i distreze pe invitați, a cântat niște cântece bătrânești. La un moment dat însă, Valeriu Lupulescu, fiind amețit de beaură, i-a cerut fetei să nu mai cânte. Între el și fată a intervenit atunci Cosmescu Aurel, care văzând că Lupulescu nu înțelege de vorbă bună, i-a tras câteva palme.

Valeriu Lupulescu a ieșit supărat afară, cu gândul să plece acasă. Dar, pe drum s'a 'ntâlnit cu alți săteni: Birgean Dionisie și Petru și cu Ștefan Dumitru și Valeriu. Povestindu-le ce i s'a 'ntâmplat, acestia și-au bătut joc de el, că s'a lăsat bătut. Îndemnat de ei, Valeriu Lupulescu s'a 'napoiat la clacă și, ajungând în dreptul casei lui Voinescu, a 'nceput să strige la cei dinăuntru. Unul dintre prietenii săi a intrat pe ușă și l-a scos pe Aurel Cosmescu afară. Imediat au ieșit și alții invitați: Homoc, fiul natural al lui Cosmescu, Subșire și Ardeleanu. Între tabăra lui Cosmescu și între cea a lui Lupulescu s'a încins o bătaie. Cosmescu, găsind prin apropiere un par, s'a repezit cu parul în tabăra adversă, lovindu-l pe Dionisie

Birgea în cap. După aceasta, agresorii s'au liniștit iarăși, ocupându-se de rănit: l-au dus la o apă, unde i-au spălat rana. Însă, rana fiind adâncă, peste vreo câteva zile Dionisie Birgean a intrat în Spitalul de Stat din Lugoj, unde a murit după trei săptămâni.

CRIMINALUL A FOST CONDAMNAT LA 2 ANI ÎNCHISOARE

Jandarmeria din Cladova, făcând cercetările în acest interesant omor, l-a înaintat pe criminal parchetului din Lugoj. Criminalul a ajuns apoi pe banca acușătorilor, tribunalul condamnându-l la 2 ani închisoare, 30.000 lei despăgubiri și 6000 lei amendă.

REFORMAREA SENTINTEI

Nemulțumit de sentință, criminalul a făcut apel. Procesul său ajungând în fața Curții, apărătorul lui, dl. avocat Liviu Linția — iunior, a cerut achitarea inculpatului, arătând că a fost în legitimă apărare și în subsidiar, reducerea pedepsei.

Dl. procuror general Oprisencu, după ce a făcut o recapitulare a incidentului dintre criminal și victimă, a cerut respingerea apelului.

Curtea, în urma unei scurte deliberări, a decis reformarea sentinței, reducând pedeapsa dată de tribunal dela 2 ani la 10 luni închisoare, socotind în aceste 10 luni și cele 9 luni și jumătate cât a stat până aci, închis, săteanul Cosmescu.

Mare târg de Mătasuri

precum stofe albe pentru Dame și Domni în toate dimensiunile pe lângă prețuri convenabile la

Magazinul de Resturi Textile

Bulevardul Carol Nr. 5 și Strada Fröbl Nr. 40 (Casa Brück).

A sosit un nou transport de

apă minerală „HEBE”

(Sângeorz-Băi)

Livrăm orice cantitate cu preț foarte redus.

IONAȘIU S. A. Depozit de apă minerală

Telefon 21—25.

De ieri până azi

LISTA NOULUI GUVERN SPANIOL MADRID, 10 (Rador). — Agenția Havas publică următoarea listă a noului guvern spaniol, care urmează să apară mâine sau poimaine în monitorul oficial:

Președintele consiliului: general Francisco Franco; vicepreședintele al consiliului ministru fără portofoliu: gen. Gomez Jordana; ministru de interne: Ramon Serrano Suner; ministru de marină: Suances; ministru de război: gen. Davilla; ministru de externe: colonel Bejebeder; ministru de finanțe: Karray; ministru de industrie și comerț: Lecnerica (actual ambasador spaniol la Paris); ministru de agricultură: Pablo Gortariz; ministru de justiție: Blas Perez; ministru de instrucție: Ibanez Martin; ministru organizării și acțiunii sindicale: generalul Yague; subsecretar de stat al presei și propagandei: Jesus Pasonn.

NU SUNT SOLDATI GERMANI SAU ITALIENI IN BULGARIA

Sofia, 10 (Rador). — Agenția telegrafică bulgară transmite următorul comunicat: Suntem autorizați să desmăntăm categoric o informație pornită, așa zicând ca din Bulgaria, și apărută în presa străină, după care numeroși militari și lucrători germani și italieni ar fi sosit în Bulgaria. Niciun soldat și niciun lucrător german sau italian n'a sosit în țară.

DL. BONNET DIN NOU LA PARIS Paris, 10 (Rador). — D. Bonnet care s'a înapoiat azi la aPris, după o absență de câteva zile, a primit imediat pe d. von Welczek, ambasadorul Germaniei la Paris, și pe maresalul Pétain, ambasadorul Franței în Spania.

PUTERI DICTATORIALE PENTRU FRANCO

BURGOS, 10 (Rador). — Monitorul Oficial publică decretul prin care se prevede că generalismul Franco va purta titlul de președinte al consiliului de miniștri și ministru fără portofoliu. Alt decret anunță desființarea vicepreședintelui consiliului de miniștri. În sfârșit alt decret precizează prerogativele Juntei Politice. Dacă va fi necesar șeful statului va putea să promulge legi și decrete și fără prealabila aprobare a consiliului de miniștri.

VASTE MANEVRE AERIENE IN ANGLIA

LONDRA, 10 (Rador). — Manevrelor aeriene, care au început astăzi la ora 2.20, sunt cele mai vaste din când în când vreodată Marea Britanie. Pentru prima dată Londra va fi complet întunecată, între miezul nopții și ora 4 dimineața. Zona pe deasupra căreia se vor desfășura manevrele cuprinde 28 de comitate în Estul și în Sudul Marelui Britanie, cu o populație de 20 milioane de locuitori. Exercițiile vor lua sfârșit Vineri seara.

SĂRBĂTORIREA STRĂJERILOR ROMANI LA PARIS

Paris, 10 (Rador). — Grupul de străjeri români sosit la Paris, a fost primit azi la președinția consiliului, în Palatul Matignon. Asistau la această recepție conducătorii Biroului Interfederal al Cercetășiei Franceze, reprezentanții tuturor grupărilor de cercetăși, personalitățile franceze conducătoare ale tineretului, dl. Grigoriu, ministru plenipotențiar, însărcinat cu afaceri al României, comandor Zadig, Dragomir, delegatul Străjii Țării, Ing. Codreanu, directorul tehnic al Căilor Ferate Române, etc.

D. Chataignon, secretar general al președinției consiliului, a ținut o cuvântare inimosă, salutând în numele guvernului pe străjerii români. La sfârșit, d. Chataignon a ridicat paharul pentru M. S. Regele Carol II, creatorul străjeriei și îndrumătorul tineretului român. Străjerii și străjeresele au intonat Marselleza și Imnul Regal.

Mărti seara, străjerii au dat un festival în prezența d-lui Jean Zay, ministrul educației naționale.

Toate zările franceze publică foto-

grafii și călduroase articole privitoare la vizita străjerilor români.

S'A NUMIT DELEGAȚIA MILITARĂ RUSEASCĂ PENTRU TRATATIVELE CU ANGLIA ȘI FRANȚA

Moscova, 10 (Rador). — Agenția Tass comunică: Consiliul comisariilor poporului al sovietelor a numit membri delegației militare însărcinate să ducă conversațiile cu misiunile militare anglo-franceze. Maresalul Vorosilov comisar al poporului pentru apărarea Rusiei Sovietice e șeful delegației.

REGELE ANGLIEI INSPECTEAZĂ FLOTA DE REZERVĂ

Londra, 10 (Rador). — Suveranul Angliei a plecat dela Perth la Weymouth, unde trece în revistă flota de rezervă a Mării Britanii.

PREGĂTIRI SPANIOLE IN FATA GIBRALTARULUI

Londra, 10 (Rador). — Agenția Reuter anunță dela corespondentul său din Gibraltar: Autoritățile spaniole au pus să se sape tranșee în zona neutră la 20 metri de posturile britanice. Efectivele grănicerilor spanioli au fost sporite.

ȘI MOSCOVA DESMINTE PARTICIPAREA POLONIEI LA CONVERSAȚIILE ANGLO-FRANCO-SOVIETICE

Moscova, 10 (Rador). — Ca și cercurile competente din Varșovia, cercurile competente din Moscova desmint știrea, apărută într'un ziar străin, pretinzând că Sovietele ar fi cerut Polonia să trimită o misiune militară la Moscova, pentru a participa la conversațiile anglo-franco-sovietice.

„BRITISH AIRWAYS” REDUCE SERVICIILE DIN LIPSA DE AVIOANE

Londra, 10 (Rador). — Compania de aviație „British Airways” anunță că începând de Miercuri 9 August va fi nevoită să reducă serviciile pe liniile imperiale, deoarece parcurile sale de avioane și hidroavioane au fost simțitor reduse din cauza accidentelor numeroase din ultima vreme, iar noile aparate comandate nu pot fi livrate la vreme, fabricile fiind aglomerate de comenzi militare.

RIDICAREA MĂNĂȘTIRII DELA BICAZ IN MEMORIA REGINEI MARIA

București, 10 (SIR). — Președinția Consiliului de Miniștri comunică: Sumele subscrise pentru ridicarea la Bicaz a mănăștii „Maica Domnului a tuturor mângâierilor”, în memoria neuitatei Regine Maria se vor depune la CEC cont Nr. 11.442.

Dl. Mociornița a donat suma de 50.000 lei pentru ridicarea acestui sfânt lăcaș de închinăciune la Bicaz.

STRĂJERI ROMANI VIZITEAZA SILEZIA

Varșovia, 10 (Rador). — Un grup de 85 membri ai Străjii Țării a sosit la Katowice, salutat de reprezentanții cercetășiei polone.

Excursionistii vizitează Silezia.

GAULEITERUL FORSTER LA CANCELARUL HITLER

Berlin, 10 (Rador). — Havas află că luni seara, îndată după sosirea sa la Berchtesgaden, dl. Forster, gauleiterul din Danzig, a și avut o primă întrevvedere cu cancelarul Hitler. Conversațiile au fost continuate astăzi.

Se știe că de curând, presa germană a desemnat pe dl. Forster ca pe „conducătorul responsabil al politicii danzigheze.”

TRACTOARELE AGRICOLE SCUTITE DE IMPOZIT

București 10 (SIR). — În urma intervenției Ministerului Agriculturii la cel de Finanțe s'a dispus ca autotractorul agricol să fie scutit de impozitul pe automobile.

FURTUNI VIOLENTE IN LITUANIA

Kaunas, 10 (Rador). — Se semnaleză furtuni violente în toată Lituania. Pagubele materiale sunt considerabile. Legăturile telefonice cu Berlinul și cu Varșovia sunt tăiate.

La 15 Septembrie începe școala de notari de pe lângă ținutul Timiș

Timișoara, 9. — Ministerul de interne a trimis rezidențelor regale de ținuturi din țară un regulament cu privire la funcționarea școlilor de notari, cari încep să funcționeze pe lângă fiecare ținut, cu începere dela 15 Septembrie a. c.

Școlile de notari de pe lângă rezidențele regale vor fi susținute din bugetele ținuturilor și sunt puse sub autoritatea rezidenților regali.

Materiile ce se predau în aceste școli sunt: drept și procedură penală, drept și procedură civilă, drept administrativ, drept constituțional, finanțe, statistică, chestiuni de poliție, de igienă, agricultură, etc.

La aceste școli vor fi primiți candidații cari au absolvit 8 clase de liceu.

Examenele de primire au loc între 1—8 Septembrie, cursurile se țin între 15 Septembrie—1 Iulie, iar examenul de diplomă se dau în fiecare an la 10 Septembrie.

Directorul școlii și corpul profesoral se numesc de către rezidenții regali, cu aprobarea ministerului de interne.

Rezidența regală a ținutului Timiș, care a primit și ea un asemenea regulament, pentru a-și face observațiunile în legătură cu el, a expedit ministerului un raport în care a subliniat utilitatea școlilor de notari.

Pentru a înlocui pe cei care pleacă la concentrări sau manevre

S'a ordonat rechizițiile brațelor de muncă

O dispoziție a ministerelor de Agricultură și Armată

București, 10 (SIR). — Ministerele Armatei și Agriculturii a luat hotărârile următoare:

Concentrările și manevrele militare pot sustrage în unele împrejurări foarte multe brațe de muncă tocmai în perioada când lucrările agricole sunt în toiul lor. Părăsirea sau întârzierea muncilor agricole ar fi dăunătoare atât economiei agricole locale, cât și armatei, care s'ar găsi în situația de a nu se putea aproviziona cu înlesnire, în anumite regiuni. Pentru a asigura strângerea și treeratul recoltei, ministerul agriculturii de acord cu ministerul Armatei, vor lua măsurile următoare:

La cererea Camerelor Agricole, a primăriilor comunelor rurale și a agricul-

torilor, Cercurile de Recrutare vor fi autorizate a ordona rechiziții de brațe de muncă și garnituri de treerat cari vor fi folosite pentru treerarea ecotelor locuitorilor chemați la concentrare sau manevre.

Brațele de muncă și specialiștii vor putea fi rechiziționați ori unde în cuprinsul județului. Carele, căruțele, vitele de muncă nu vor fi rechiziționate la depărtare mai mare de 10 km. de comuna unde se află proprietarii lor, iar garniturile de treerat numai la 20 km. depărtare.

Plata rechizițiilor se va face imediat în bani sau în natură — prin bună învoială, — după prețurile stabilite în localitatea unde se face lucrul la data concentrării sau manevrelor.

Presă streină despre conflictul danzighez

O conferință la masa rotundă pentru soluționarea diferendului

Paris, 10 (Rador). — Ziarele franceze continuă să examineze problema Danzigului și atitudinea Poloniei și a Germaniei în această chestiune.

„Ech o de Paris” anunță din Berlin: „În cercurile diplomatice străine din capitala Reichului se admite că, propaganda germană dedându-se la o campanie sgomotoasă contra Poloniei, vrea să facă să se uite că autoritățile din Danzig au dat înapoi în chestiunea inspectorilor vamali poloni. Este impresionantă ura cu care se exprimă zările. Ele amenință Polonia că va fi complect zdrobită. Iată, se remarcă, ceace ne duce dincolo de problema Danzigului.”

„Le Petit Parisien” scrie: „Pretextele invocate de zările germane pentru a justifica indignarea lor nu vor înșela pe nimeni. Este prea evident că prin această nouă campanie nu se urmărește altceva decât înveninarea atmosferei internaționale și impresionarea Poloniei, al cărei sânge rece exasperează Reichul în același măsură în care presa germană se face ecoul manevrelor germane.”

„Le Journal” anunță din Berlin: „Se poate crede că d. Forster a propus cancelarului Reichului să asume reprezentarea diplomatică a Danzigului în cazul unor complicații cu o națiune străină și că publicarea unei proclamații către poporul din Danzig este iminentă. Germania va acorda înlesniri Orasului Liber fără ca ea să poată preciza dacă se va

proceda de pe acum la desființarea frontierei vamale dintre Danzig și Prusia Orientală.”

„Le Figaro” afirmă într'un articol semnat de d. Vladimir d'Omreson: „În anturajul cancelarului Hitler se mai găsesc oameni cari își imaginează că Germania ar putea, fără riscuri adevărate, să reînceapă operația de anul trecut. Este cinstit lucru ca dictatorii și popoarele pe care le conduc să fie puși din nou în gardă împotriva unor asemenea proiecte dacă într'adevar se mai găsește cineva care ar putea să le mai întrețină.”

„L'Époque”, sub semnătura d-lui Donnadieu, scrie: „Polonia este hotărâtă să se apere. Franța ca și Anglia, sunt decise să-i vină acesteia în ajutor. Atmosfera nu mai este acum la fel aceleia din Septembrie trecut. Un nou München nu ar mai fi posibil.”

Londra, 10 (Rador). — Redactorul diplomatic al lui „Presse Association” scrie:

La Londra domnește intrucâtva speranța că litigiul vamal dela Danzig ar putea fi discutat într'un viitor apropiat la o masă de conferință. Dacă aceste discuții vor putea începe, se va fi înfăptuit mult pentru atenuarea încordării și pentru micșorarea primejdiei de a se vedea dificultățile privitoare la vămă evoluând într'un sens grav. O soluție în conformitate cu bunul simț pare posibilă.

SPORT

Experiențe și reforme

Footballul românesc cunoaște iarăși momente de emoție. Sportul care a monopolizat toate stadioanele țării, pe motivul că este cel mai popular dintre ramurile de educație fizică, a trebuit să recunoască din nou această popularitate este foarte relativă când este privit prin prisma rentabilității profesionale.

Echipele, atât cele mari cât și cele mici, au trebuit să recunoască că nu pot trăi din propriile lor puteri, cu toate că se afirmă că întrunesc sufragii unanime.

Bineînțeles țapul ispășitor a fost găsit. Nu în faptul că footballiștii au venituri de profesori universitari și conducătorii cheltueli de reprezentare ministeriale și nici că cheltuelile de transport și hotel, cu ocazia deplasărilor, întrec veniturile realizate din matchuri. Nu! Aceasta nu a voit să o recunoască nimeni!

Vina trebuie căutată în împărțirea actuală a footballului. În Divizia A și B, în centre cu trecut istoric, în centre cu trecut sportiv, în centre cu merite excepționale (eventual chiar în biliard sau poice) și în fine în centre cu oameni dispuși să facă sacrificii materiale serioase.

Pentru aceste motive se găsesc oameni, unii interesați alții cu prea multă bună credință, cari sunt dispuși să intervina „pentru salvarea sportului românesc.” Cel puțin acesta este motivul care le dă drept să se expună pentru o idee care le-a fost sugerată pe timpul caniculei.

Cari ar fi reformele salvatoare? Să vedem întâiu situația de azi. Avem o divizie națională A, mai mult sau mai puțin consolidată din punct de vedere tehnic. Avem patru serii în divizia B, care se luptă cu două mari greutăți: lipsă de

cunoștințe în materie de football și criză de bani, adică deficite interminabile.

Acum se caută ca aceste grupări, cari fac parte din Divizia B și cari în concurența slabă din cele patru serii nu au putut să se releve, să poată avea un regim de favoare și să intre în Divizia Națională A.

Și de dragul acestor echipe protejate din diferite motive, se vor sacrifica altele, azi în Divizia Națională A. Proiectele merg atât de departe încât nu s'au jenat să propună chiar retrogradarea a unei echipe din actuala prima divizie, iar echipele acestea să fi înlocuite cu cinci echipe dintr'o serie, pe care s'au grăbit să o denumească de „elită”.

Dar chiar aceia cari au propus această soluție recunosc că ei nu sunt încă la nivelul footballului din Divizia A, și că doresc să intre aici ca să se mai „niveleze clasa footballului românesc.” Cred anume, că Divizia A este o școală de dans în care se șlefuesc figurile dansatorilor dela periferie.

Fiți serioși Domnilor! Ori știți și atunci veți fi promovați, ori nu știți și atunci aveți toată libertatea să mai învățați. Inșă nu pe spinarea altora, ci așteptați-vă rândul.

În acest an au fost retrogradate trei echipe mari din Divizia A. Chinezul, Gloria și Republicanii. Pe lângă acestea vreți să mai scoateți încă cinci? Pe cine? Aveți de ales între Victoria, Ripensia, Rapid, Sportul Studentesc, Iuventus, Unirea Tricolor, AMEFA. Sau poate Venus sau chiar U. D. R. aceasta polysportivă grupare, care are o alocație de nu mai puțin 2.500.000 lei pentru sezonul care vine?

Nu vă speriați singuri de sămânța sînistră pe care ați aruncat-o?

Caleidoscop sportiv

— La recentele campionate internaționale de atletism ale Angliei s'au înregistrat următoarele rezultate: 100 yarzi 1. Jeffrey USA 9,8 sec. 2. Sweeney Anglia. 3. Holmes Anglia. — 220 yarzi 1. Jeffrey USA 21,8 sec. 2. Sweeney Anglia. 3. Mariani Italia. — 440 yarzi 1. Lanzi Italia 47,6 sec. 2. Pennington Anglia. 3. Brown Anglia. — 880 yarzi 1. Beetham USA 1 m. 52,3 sec. 2. Brandscheid Germania. 3. Andersson Svedia. — 1 milă 1. Pell Anglia 4 m. 15,2 sec. 2. Stanisenchi Polonia. 3. Mac Cay Anglia. — 3 mile 1. Mäki Finlanda 13 m. 59,4 sec. 2. Csaplar Ungaria. 3. Nilsson Svedia. — 120 yarzi garduri 1. Lidmann Svedia 14,4 sec. 2. Batiste USA. 3. Brasser Olanda. — 440 yarzi garduri 1. Cochra USA 52,7 sec. 2. Hölling Germania. 3. Bosmans Belgia. — Salt în lungime 1. Watson USA 746 cm. 2. Lersch Luxemburg. 3. Maffei Italia 726 cm. — Salt în înălțime 1. Steers USA 197 cm. 2. Martens Germania 190 cm. 3. Maciste Anglia 187 cm. — Săritura cu prăjina 1. Varoff USA 411 cm. 2. Ljungberg Svedia 396 cm. 3. Romeo Italia 388 cm. — Aruncarea discului 1. Wotapek Germania 48,85 m. 2. Sillas Grecia 48,65 m. 3. Watson USA 48,04 m. — Aruncarea sulitei 1. Sule Estonia 69,59 m. 2. Issak Estonia 68,39 m. 3. Varszegi Unzaria 65,91 m. — Aruncarea greutății 1. Watson USA 16,05 m. 2. Kreek Estonia 15,98 m. 3. Trippe Germania 15,62 m.

— În cadrele matchurilor de tennis pentru Cupa Cămăreșescu, Kadima din Timișoara a dispus de Minerul Lupeni cu 5:0 și astfel s'a calificat pentru finala zonei, în care va întâlni pe Gloria din Arad.

— Jucătorii de ping-pong din Timișoara au adresat un memoriu federației

de specialitate, prin care cer o grabnică remaniere în biroul legii.

— CAMT a început antrenamentele de football, sub conducerea lui Possak Villy, gruparea neînțelegând să se despartă de antrenorul căruia i se datorește promovarea.

— Ripensia a fost obligată să plătească în termen de cinci zile salarul restant ce-i pretinde Chiroiu.

— Elektromos—A. C. Havre 1:1 (1:0).

— Hungaria din Budapesta va juca două matchuri în Polonia. Sâmbătă cu reprezentativa orașului Krakovia, iar Duminecă cu Polonia din Varșovia.

— Germanii vor modifica regulamentul în sensul că la egalitate de puncte să nu decidă goal averajul, ci numai numărul goalurilor marcate.

— La matchul de natație dela Erfurt, Germania a învins Anglia cu 65:35. La watter-polo a câștigat tot Germania cu 5:1 (4:0).

— Echipa atletilor americani va fi în 12 August la Basel, în 13 la Zürich, 15 Strassbourg și în 20 la Paris, unde vor participa la meetinguri internaționale.

— Pop Vasile a fost legitimat cu drept de joc imediat pentru U. D. R., dar Victoria nu se va împăca cu aceasta decizie și va acționa și pe mai departe. E interesant că Victoriei i s'a admis o pretențiune de Lei 16.000 iar Pop Vasile a primit dela U. D. R. 120.000 lei.

— Direcțiunea Uzinelor Reșița a alocat un fond de 2.500.000 lei pentru sport și educație fizică.

Inzestrarea gospodăriilor rurale cu mașini agricole

Guvernul deschide un mare credit în acest scop
Cererile se vor preda ocoalelor agricole până la 23 August

Timișoara, 10. — La Serviciul agricol al județului Timiș-Torontal, a sosit o circulară în care se arată că în dorința de-a veni în ajutorul agricultorilor, guvernul român pune la dispoziția agricultorilor, cu înlesniri de plăți, un credit din care se procură următoarele mașini agricole:

5000 mașini de semănat.

1000 batoze.

500 tractoare.

500 selectoare și

500 trioare.

Plata acestor mașini se face de către agricultori în termen de 5 ani, sau imediat, — după dorința cumpărătorilor.

Mașinile se distribuie prin cooperativele obștilor și Asociațiile țărănești, când se

vor acorda și reduceri însemnate de praguri. Prețurile se vor anunța ulterior.

Asociațiile agricole, dar încheieși agricultorii cari doresc a-și procura din mașinile de mai sus, vor face cereri și le vor preda ocoalelor agricole din plase, specificând mașinile ce doresc, mărimea lor și suprafața de pământ ce posedă.

Pe fiecare cerere primăriile vor referi dacă solicitantul prezintă garanții suficiente pentru plata mașinilor.

Termenul de prezentare a cererilor este până la 23 August a. c. Dincolo de această dată, cererile nu se mai iau în considerare.

Este încă unul din eforturile pe cari guvernul actual le face pentru ridicarea agriculturii românești.

Repausul duminical al frizerilor și coaforilor din Timișoara a fost modificat

— S'a fixat o zonă —

Timișoara, 10. — Se cunosc antecedentele în legătură cu repausul duminical pentru frizerii și saloane de coafură din orașul nostru. Sistemul ca fiecare patron frizer să țină repausul duminical după cum crede de cuviință, adică unii ținând deschis Dumineca și Lunea închis, iar alții invers, a creat o stare imposibilă pentru exercitarea unui control.

Inspectoratul general al Muncii, pus în situația de-a nu putea să exercite nici un fel de control, a căutat o soluție pe care a supus-o ministerului spre aprobare. Această soluție echivalează cu crearea unei zone, care împarte frizeriile și saloanele de coafură în două categorii: de centru și periferie.

Această zonă a fost aprobată de Ministerul Muncii după cum urmează: toate frizeriile și saloanele de coafură din cartierul

Cetate, Bulev. Regina Maria inclusiv Piața Traian din Fabrică și Str. Ștefan cel Mare până la I. E. T., Str. Decebal până la Podul Dacilor, apoi Str. Doja—Piața Lahovary și Bulev. Mihai Viteazul din cartierul Elisabeta; Bulev. Carol I, dela Podul Traian până la colțul străzii Odobesti și Piața Asănești—Bulev. Berthelot, apoi Str. I. C. Brătianu până la gara Domnița Elena, precum și Piața Drăgălina (fostă Scudier) până la colțul străzii Fröbl, — vor ține închis în zilele de Dumineca și sărbători legale.

Toate celelalte frizerii și saloanele de coafură cari nu sunt cuprinse în zona de mai sus, sunt considerate „periferice” și vor ține deschis Duminecă și în zilele de sărbătoare până la orele 12 a. m. și închis Lunea până la orele 15.

Acest crar intră în vigoare începând de Duminecă 13 l. c.

S'au încheiat listele electorale pentru alegerile comunale din Timișoara

TIMIȘOARA, 10. — Listele electorale pentru alegerile comunale la municipiul Timișoara s'au încheiat. Cu mici modificări, aceste liste sunt identice cu listele alegătorilor dela Camera deputaților.

După cum se știe, corpul electoral pentru alegerile comunale va fi convocat în luna Septembrie.

Pentru municipii, convocarea se face prin decret regal, pentru orașele reședințe de județe corpul electoral este convocat de rezidenții regali, iar pentru comunele rurale și urbane nereședințe, de

către prefectii de județe.

Candidaturile se depun la judecătoriile de ocoale, cu cel puțin 8 zile libere înainte de data alegerilor.

Pentru comunele rurale se aleg câte trei consilieri, pentru cele urbane nereședințe câte 5, pentru cele urbane reședințe câte 7, iar pentru municipii câte 12 consilieri. La numărul consilierilor se mai adaugă primarii și ajutorii de primari, cari sunt numiți, dar fac parte de drept și cu vot deliberativ din consiliu.

Cooperativa Funcționarilor Publici

și-a deschis

Prăvălia de Coloniale și Restaurantul

în noul local din Timișoara I., Str. Lonovici (vis-a-vis de Prefec-tură) unde se pot obține mărfuri de calitate bună și eftine. În restaurant, care stă deschis Duminecă și în sărbători până la ora închiderii, se servesc mâncări și băuturi alese, cu prețuri foarte reduse, în local cât și la domiciliu.

Menu: cu 13, 25 și 30 lei.

Direcțiunea.

ULTIMA ORA

America împotriva relațiilor comerciale cu Statele totalitare

Declarațiile președintelui Roosevelt despre revizuirea legii neutralității

Washington, 10 (Rador). — Cu prilejul intrării în funcțiune, d. H. F. Grady, noul subsecretar de stat la ministerul afacerilor străine, a făcut declarații presei precizând următoarele:

Statele Unite vor găsi că este imposibil să intensifice relațiile comerciale cu Statele totalitare, dacă acestea nu și schimbă principiile fundamentale economice. Economia totalitară are la bază agresiunea. Politica noastră economică se bazează pe pace. Dacă nu se renunță, fie de o parte, fie de alta, la actualele metode, nu se poate ajunge la un acord comercial satisfăcător între aceste state și noi.

Am sperat la un acord care să fie spre folosul ambelor părți. Se pare însă că am ajuns în fața unui zid nepătruns.

PARLAMENTARIII AMERICANI AU LEGAT MĂINILE PREȘEDINTELUI

Newyork, 10 (Rador). — Președintele Roosevelt a primit pe reprezentanții presei la reședința sa dela „Hyde Park”. Șeful Statelor Unite a făcut următoarele declarații:

„Coaliția republicană și democrată

Se construiesc febril șosele strategice la granița chino-tibetană

2000 lucrători au murit muncind

Ciungking, 10 (Rador). Peste 2000 de lucrători chinezi au murit în cursul construirii unei șosele prin munți la granița dintre provinciile Steciuan și Siking, la granița chino-tibetană. Mii de lucrători lucrează fără întrerupere, pe trei echipe, la construirea unor șosele care vor lega Siking de Calcutta și de orașul Kuming din provincia Ynnan.

Altă șosea este construită dela Siking spre Kokonor.

Armata japoneză cere energic soluționarea imediată a problemei europene

Tokio, 10 (Rador). — Agenția Reuter crede a ști că în consiliul restrâns de erii, generalul Itagaki, ministrul de război, a prezentat în termeni extrem de energici punctul de vedere al armatei japoneze, care cere imediată soluționare a problemei europene, neadmitând niciun fel de întârziere în luarea de hotărâri.

Primul ministru a cerut un răgaz de 48 ore înainte de a se fixa atitudinea guvernului.

din congres n'a ținut seama de securitatea a unui miliard și jumătate oameni; atunci când a respins revizuirea legii neutralității Statelor Unite,” D. Roosevelt a adăugat că o puternică minoritate compusă din republicani și 20 până la 25 la sută din democrați, a pariat în definitiv cu națiunea că nu va fi război până într-o perioadă destul de îndepărtată de

redeschiderea sesiunii Parlamentului, fixată pentru luna Ianuarie a anului 1940, când vor avea posibilitatea să examineze din nou situația.

„Dacă se dovedește că parlamentarii au greșit, ei au legat mâinile Președintelui, nedându-i posibilitatea să facă vre o sfortare pentru a avita deschiderea ostilităților.

Două escroace internaționale

se dădeau drept stele de cinematograf la Brăila
Arestate, ele recunosc lovituri de milioane

BRĂILA, 10 (SIR). — Agenții poliției au arestat pe Clara Göbös și Mina Bellay, două cunoscute escroace de cetățenie ungară, urmărite de numeroase poliții din străinătate. Imbrăcate foarte elegant, cele două escroace petreceau în tovărășia unor tineri de familie bună,

față de care se dăduseră drept stele de cinematograf.

La interogatoriu, cele două „stele” au mărturisit numeroase lovituri, printre care una la Budapesta, de unde au luat peste 200.000 franci francezi. Cele două escroace au fost trimise din Brăila la București.

Guvernul olandez a fost format după o criză care a durat mai multe săptămâni

Un guvern de coaliție complectat cu doi tehnicieni

HAGA, 10 (RADOR). — DUPA O CRIZA DE MAI MULTE SAPTAMANI, REGINA VILHELMINA A INSARCINAT PE D. GREER CU FORMAREA CABINETULUI D-SA A PREZENTAT AZI DUPA MASA LISTA NOULUI GUVERN CARE SE SPRIJINA PE O COALIȚIE DIN MAI MULTE PARTI-

DE IN CARE ELEMENTELE CATO-LICE PREDOMINA.

IN GUVERN AU INTRAT ȘI DOI TEHNICIENI FARA PARTID.

D. GEER A PASTRAT PE LANGA PREȘEDINȚIA CONSILIULUI. PORTOFOLIUL FINANTELOR. MINISTRU DE EXTERNE ESTE D. KLEFFE, DE INTERNE D. BOYER.

Conflictul dintre Danzig și Varșovia va putea fi soluționat

Gauleiterul Förster a luat cuvântul aseară la marea manifestație germană din Orașul Liber

PARIS, 10 (Rador). — „Le Matin” publică următoarea informație în chestiunea Danzigului:

„Aseară s'a declarat în cercurile informate din Londra că totul îndreptățete nădejdea că problema Danzigului, mai ales în ce privește diferendul vamal, dintre Vorșovia și Orașul Liber, va fi rezolvată în scurt timp, în cursul unei conferințe la care vor fi reprezentate

părțile interesate.

MAREA MANIFESTAȚIE DIN PIAȚA DANZIGULUI.

Danzig, 10 (Rador). — „Havas” arată că aseară s'a ținut o mare manifestație în Piața Mare a Danzigului în care s'a protestat contra „amenințărilor Poloniei de a distruge Danzigul cu tunurile.”

Accidente în aviația militară engleză

Londra, 10 (Rador). — Unul singur dintre avioanele care au participat noaptea trecută la exercițiile de apărare și atac, nu s'a înapoiat până Miercuri dimineață la baza sa.

Un mare avion de bombardament s'a prăbușit și a făcut explozie la Tollerton, în apropiere de York. Echipagiul, compus din cinci persoane, a pierit în acest accident.

Constătuirea dlui Gafencu cu directorii ziarelor din Capitală

București, 10 (SIR). — Dl. Grigore Gafencu, Ministrul Afacerilor Străine, a primit azi la orele 11 pe directorii principalelor ziare din Capitală, cu care a avut o consfătuire.

Deși în concediu, contele Csáky a făcut o vizită la d. Ribbentrop

Berlin, 10 (Rador). — Agenția Ștefani află din sursă bine informată că contele Csáky, ministrul de externe al Ungariei, a făcut Marți seara o vizită d-lui Ribbentrop, la castelul Fuschl de lângă Salzburg.

Mare demonstrație de apărare pasivă

la uzinele de gaz și electricitate cari deservesc Capitala

București, 10 (SIR). — Azi dimineață la orele 9, sub directă conducere a Comandamentului Apărării Antiaeriene a avut loc la uzinele de gaz și electricitate la Grozăvești o mare demonstrație de apărare pasivă. La exerciții a luat parte tot personalul uzinelor, iar din partea pompierilor echipele speciale de apărare pasivă.

Demonstrațiunea a fost urmărită cu un viu interes, dată fiind importanța mare, pe care uzinele dela Grozăvești o au în viața de toate zilele a Capitalei.

Gauleiterul Foerster a ținut o cuvântare de mare importanță al cărei text — prespune corespondentul agenției Havas — a fost pregătit chiar de cancelarul Hitler.

Un comunicat oficial publicat în ajunul acestei manifestații a precizat că „manifestația va trebui să arate în fața lumii întregi, care este voința populației germane din Danzig.”